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Acte de violente.
C iacova, 11 Sspteuavrio n. 

(Telegramă particulară a „Tribunei“.) 
Adunarea generală a „Reuniunii 
învăţătorilor români greco-orientali 
din diecesa Caransebeşului“ cu sta
tute aprobate de guvern convocată 
în Ciacova şi insinuată conform 
statutelor pe ieri şi adi, a fost 
oprită de protopretorul cercului 
cu o numeroasă asistenţă de gen- 
darmi, pentru-că n’a fost insinuată 
în limba maghiară. Preşedintele 
reuniunii declară, că adunarea ce
dează bracliiului şi invită, membrii 
numeroşi a observa liniştea şi a 
dovedi, eă sünt un element de or
dine, de cultură şi civilisaţiune. 
Insinuând protest contra violării 
legii, declară adunarea de înche
iată. Membrii) părăsesc sala în 
ordine exemplară aclamând cuvin
tele preşedintelui.

B a ia -S p r ie , 11 Septemvrie n. 
(Telegramă particulară a „Tribunei“.) 
Parocbul Şişescilor Dr. Vasile Lu
cáéin este suspendat din oficiu sub 
pretext că face politică şi împe- 
decă administraţia (?) între popor 
este nespusă agitaţiune.

Colecta naţională
pentru restaurarea caselor devastate ale 

domnului Dr. llaţiu în Turda.
Transport din Nr. 190 . . fl. 914.76

P o p lă ce n ii...................................... ...... 16.—

Suma . . fl. 930.76

A dm inistraţia „Tribunei“.

C e s tiu n e a  R o m â n ilo r  î n  U n g a r ia .

Sub acest titlu primesce „Allge
meine Zeitung“ din Mü n c h e n  urmă
torul articol din B u d a p e s t a  cu data 
29 August n., care îl publieă la pri
mul loc:

Liniştea sesonului mort a fost de astă- 
data în Ungaria întreruptă prin discuţiuni 
Ziaristice foarte agitate şi prin repeţi te de- 
monstraţiuni tn public în afacerea aşa numi
tei cestiuni a Româuilor din Ungaria şi Tran
silvania. Această cestiune pe deasupra a 
trecut frontierele ţarii şi nu numai a format 
în vecinul regat al României obiectul diferi
telor resolnţiuni „energice“, cu deosebire din 
partea „Ligei române“ şi a tinerimii stu

dioase, ci şi în presa străină a fost cu insis
tenţă discutată, pe basa scrierilor de partid 
şi a comunicatelor conducătorilor români, ba 
chiar şi în congresul de pace dela Berna a 
fost presentată în lumină drastică. Aici a 
fost întimpinată de Francezi şi Italieni cu 
aplause, ear’ de ceialalţi membri ai congre
sului cu interes mai mare sau mai mic; la 
tot caşul cestiunea şi aici a provocat aten
ţiune generală.

Ear’ că în Austro-Ungaria însăşi acea
stă cestiune trebue să producă cel mai viu 
interes, nu Irebue asigurat în deosebi. Ea 
stă aici, cu deosebire dela cunoscuta deptita- 
ţiune moustră a Românilor în Viena, neîntre
rupt la ordinea politică şi publicistică a (Jilei. 
Ar fi prin urmare de aşteptat, ca după atât 
de multe şi variate discuţiuni, cestiunea să fie 
cunoscută în esenţa sa, să fie clarificată şi 
apropiata de reeolvare. Dacă ar fi aşa, atunci 
iritaţiunea escitată pană acum, resensul şi su
părarea de multe ori foarte legitime, ca ur
mări ale modului cum acest precar obiect a 
fost tractat, ar pute fi primite cu resigna- 
ţiune, drept însoţitoare indispensabile ale ac
ţiunilor politice.

Durere însă, nu este aşa. Cestiunea în 
această discuţie vehementă, în excesele regre
tabile, nu a fost lămurită: patimele de o 
parte şi de alta au produs numai rătăciri 
noue şi au agravat răul prin înferbâutarea 
şi înstrăinarea spiritelor.

Şi aici este de regretat şi aspru de con
damnat, că o parte considerabilă din presa 
maghiară vede în această „cestiune română“ 
parte numai un resultat detestabil şi punibil 
al agitaţiunilor maliţioase ale unor „condu
cători“ egoişti, parte desconsideră mişcarea şi 
crede, că aplicâudu se măsuri poliţenesci mai 
aspre, precum şi prin rigoarea judecătoriilor 
criminale, toată gălăgia Românilor ar pută fi 
suprimată. Cele mai multe din aceste foi 
consideră cestiunea aceasta din punctul de 
vedere al şovinismului magh:ar, cu a cărui 
intoleranţă nu voesc nici să recunoască nici 
să sufere dreptul de existenţă al naţionalităţilor 
neurighiare din ţeară şi în consecuenţă consi
deră întreagă cestiunea naţionalităţilor de 
„cestiune de putere“. „Ungaria este a Ma
ghiarilor; este adevărat, că după lege toţi 
cetăţenii sönt egal îndreptăţiţi; după-ce însă 
fiecare cetăţean trebue să fie înainte de toate 
Maghiar, în cele din urmă numai pentru Ma
ghiari există egala îndreptăţire.“

După această argumentaţie volnică este 
judecată şi „cestiunea românească“, astăZi 
acută. Că această interpretaţie şi acest tra
tament stă în contraZicere vădită cu natura, 
istoria, legea şi vieaţa practică, nu le mai 
pasă şoviniştilor, că prin aceasta toarnă uleu 
pe foc, că vatămă naţionalităţile în cele mai 
iütime sentimente ale lor, şi le provoacă —

aceasta ei par a nu o înţelege. Maghiarul îşi 
iubesce naţionalitatea şi limba cu patimă, şi 
nimenea nu-’i va lua aceasta în nume de rău. 
Din contră! Un astfel de sentiment naţional 
tare este o garanţie tare pentru conservarea 
şi apărarea unui popor, este o garanţie a ca
racterului, a existenţii sale în present şi viitor 
Ear’ că alt popor nemaghiar încă îşi iubesce 
naţionalitatea şi limba tot atât de ferbinte şi 
de intim şi voesee să ’şi-le cultive, aceasta 
şoviniştilor maghiaii li-se pare lucru neînţeles, 
ceva nenatural, şi el refusă altuia ceea-ce el 
siugur stimează şi preamâresce ca cel mai 
scump tesaur al poporului seu.

în această contraZicere este rădăcina tu
turor relelor în cestiunea naţionalităţilor din 
Ungaria. Refusarea dreptului egal şi neapli- 
carea simplei dreptăţi faţă cu nemaghiarii în 
trebi naţionale este în Ungaria chiar consi
derată şi sărbătorită ca un act de patriotism. 
Drepturile naturale şi legile positive sönt des
considerate şi violate, oamenii se laudă cu 
aceasta şi sönt publice lăudaţi şi remuneraţi. 
Cine resoalvă această contraZicere?

Căci în fond în cestiunea română ese 
la iveală numai miseria generală a cestiunii 
naţionalităţilor din Ungaria; cestiunea română 
este numai o parte integrantă a acesteia, care 
însă stă acum în primul plan, precum altă
dată a stat cestiunea sârbească sau cea să
sească şi cum mâne va sta poate cestiunea 
slovâcească sau cea ru t nească. Toate aceste 
cestiuni parţiale sünt legate în esenţă una de 
alta şi se vor ivi mereu, vor produce îngri
jiri şi confusiuni, pană când nu va fi resol- 
vată în Ungaria în mod drept cestiunea car
dinală însăşi, cestiunea naţionalităţilor peste tot.

încât privesce atitudinea din urmă a 
Românilor trebue înainte de toate constatat, 
că diferitele demonstraţiuni, anumit petiţiunea 
monstră îri Viena şi cu deosebire agitaţiunile 
afară din ţeară şi din monarchie, sünt tot 
atât de condamnabile şi detestabile, pe cât de 
imprudente politicesce şi de nepatriotice. Ro
mânii printr’insele mai mult au stricat decât 
au ajutat causei lor proprii, dar’ totodată re- 
cunoascem pe basa faptelor, că demersurile 
Româuilor în multe privinţe au fost, durere, 
îndreptăţite. în plângerile şi gravaminele Ro
mânilor trebue după părerea noastră bine 
deosebite două lucruri: gravaminele de drept 
public şi cele naţionale-administrative. Celor 
dintâiu aparţin combaterea dualismului în 
Austro-Ungaria şi respingerea uniunii Ardea
lului cu Ungaria, pretensiunea de a se recu- 
noasce caracterul politic al naţiunii române 
etc. Asupra acestor gravamine şi pretensiuni 
de drept public ale Românilor o înţelegere 
cu Maghiarii, însă şi cu cei mai mulţi nema
ghiari, nu este cu putinţă, ba noi credem că 
asupra lor este exclusă ori-ce discuţiune se
rioasă. Nici un politie sau bărbat de stat se

rios, ori de ce naţionalitate sau partid ar fi, 
nu-’şi va da mâna la micşorarea autonomiei 
de stat, la slăbirea unităţii politice şi legisla- 
torice a Ungariei.

Aceasta au şi recunoscut o demult 
Românii cu judecată calmă, şi de aceea au 
sfătuit cu insistenţă pe conaţionalii lor să 
abandoneze gravaminele de drept public, să 
se pună deplin şi cu desăvîrşire pe terenul 
legilor positive, pentru a obţină de aici sana- 
rea celoralalte gravamine. Aşa a făcut acum 
de curând membrul casei magnaţilor I. Gáli, 
despre al cărui patriotism unguresc tot atât 
de puţin se poate îndoi cineva, ca şi despre 
dragostea sa cătră poporul românesc. In- 
tervenirea şi declaraţia din urmă a acestui 
politic peste măsură de moderat dovedesce 
insă totodată, că în privinţa unui şir de 
dorinţe şi gravamine naţionale nu există 
deosebire între Români. Acesta este un fapt 
foarte semnificativ. Când într’o ţeară două 
milioane şi jumătate de cetăţeni se unesc în 
anumite plângeri, atunci aceste plângeri tre
bue să aibă vr’o causa plausibilă. Numai 
în privinţa modalităţii de procedură există 
deosebire de păreri între Români. Gáli şi 
amicii sei ca politici reali şi cuminte au 
apucat pe calea cea adevărată; aici se pot 
obţioe succese. Căci în adevăr! în mo
mentul, în care Românii se vor pune ne
condiţionat pe terenul legilor în vigoare ale 
statului şi vor abandona pasivitatea lor în 
afacerile publice ale ţării, posiţia lor trebue 
să se schimbe in [mod esenţial în favorul lor.

Prin aceasta înainte de toate ar fi res
pingă bănueala sau imputarea, că sönt duşmani 
statului, ba aceasta nu s’ar pute Z‘ce n'ci 
drept pretext contra unei tractări mai bune 
a Românilor. Românii ar veni atunci în po 
siţia de a 'şi arăta plângerile şi dorinţele în 
mod nemijlocit şi la locul competent; ei ar 
trebui să capete ascultare publică, eventual 
să afle amici şi spriginitori, anumit şi în cer
curile celoralalte popoare nemaghiare; şi aici 
cu atât mai uşor, după-ce precum am amintit, 
multe gravamiue românesci privesc astfel 
de neajunsuri, sub care sufer toţi nemaghiarii 
din ţeară.

Şovinismul impetuos, intolerant şi pri
gonitor, precum în timpul din urmă a început 
să fie aşa Z'cénd predominant în societatea 
şi presa maghiară şi a influenţat în singu
ratice caşuri şi legislativa şi guvernul, acest 
ultramaghiarism contrar păcii vatămă şi 
ameninţă pe toţi nemaghiarii. Asemenea fără 
excepţiune simţesc cu toţii neaplioarea legii 
naţionalităţilor din 1868, care este în vigoare,

Când se ridică în străinătate plângeri 
asupra situaţiei cetăţenilor nemaghiari ai Un
gariei, atunci numai decât sönt gata chiar 
şi şoviniştii maghiari se arete neadevărul 
plângerilor şi spre acest sfîrşit se provoacă

la disposable şi prescrierile legii naţionalită
ţilor. Legea şi paragrafiii eei în mod modest 
binevoitori nemaghiarilor există în adevăr; 
dar’ în vieaţă foarte puţin se poate vedé din 
ea; ba şi acel puţin, care s’a pus In aplicare 
în favorul nemaghiarilor la începutul restau
rării constituţiei ungare, a fost după aceea 
sau direct revocat, sau a fost dat uitării, sau 
s’a făcut, în tăcere însă cu conscienţa clară, 
alte disposiţii legale şi s'a lăsat legea cea 
veche neschimbată.

Lozinca vrăjitoare despre „statul naţio
nal maghiar“, în care la tot caşul nu este loc 
pentru naţionalităţi nemaghiare recunoscute 
prin lege, întru atâta a preocupat spiritele şi 
inimile, încât s’a continuat orbesce pe dru
mul pieziş al politicei de naţionalităţi de pănă 
acum. Succesul e vădit. Se speră că cestiu
nea naţionalităţilor va fi scoasă din lume prin 
lozinca de mai sus şi printr’o acţiune corăs- 
punZătoare energică maghiarisătoare. în rea
litate însă s’a sporit numai amărîciuuea şi în
străinarea între nemaghiari. Starea de lu
cruri de astăZi este o condamnare hotărîtă a 
acestei politice de naţionalităţi, precum acea
sta s’a practicat cu deosebire dela moartea 
lui Francisc Deák şi dela era Iui Tisza în
coace.

Contele Szapâry, al cărui trecut politic 
îşi are rădăcinile în ZDele de strălucire ale 
politicei lui Deák, se pare a fi recunoscut, c& 
pe acest teren a luat în primire o moştenire 
rea, şi este evident eă tendenţa lui este în
dreptată într’acolo, să se reîntoarcă la bunele 
tradiţiuni, care au creat legea naţionalităţilor. 
Aceasta o dovedesce atitudinea sa faţă cu 
Sârbii şi cu Saşii, cu care nu a încheiat nici 
un „pact“ neiertat, ci faţă cu care în mod 
înţelept s’a pus pe punctul de vedere al legii 
şi li-a făcut dreptate.

Pe această basă se va puţi afla şi re- 
solvarea cestiunii naţionalităţilor. Pasul cel 
dintâiu, se înţelege, au să-’l facă Românii; 
Românii nu trebue să voească a se pune şi 
mai departe afară de legile existente ale sta
tului şi să ceară ca să se negocieze cu ei ca 
cu o „putere“ îndreptăţită. Mai departe tre
bue să respingă hotărit ori-ce intervenţie din 
afară; căci un asemenea amestec al factorilor 
străini în afacerile interne nu poate suferi 
nici un stat consciu de sine. Dacă aceste in
dispensabile condiţiuni vor fi împlinite, atunci 
nu ne îndoim, că ministrul-president unguresc 
şi ministru de interne contele Iuliu Szapâry 
va purcede cu aceeaşi nepreocupaţiune şi 
dreptate la examinarea dorinţelor şi grava- 
minelor române, precum a făcut-o în singu
ratece caşuri cu Sârbii şi Saşii, şi că după 
putinţă va şi îndrepta gravaminele îndreptăţite.

Prin aceasta s’ar câştiga la tot caşul 
mult, însă cestiunea naţionalităţilor nu ar fi 
ajunsă cu atâta Ia resolvarea dorită. Aceasta

FOIŢA „TRIBUNEI".
Y e r b a  B u e n a .

Roman în două tomuri 
de

Bret Harte.

Volumul al doilea.
C a p i t o l u l  VII.

(Urmare.)

Mrs. Argalls lără mâna neputinciosului 
bolnav şi apoi, sforţându-se, îşi adună întru 
atâta puterile, ca să se scoale şi cu faţa se
rioasă, ca-şi-când maniera religioasă ce tre
buia să aibă faţă cu bolnav ar exclude ori-ce 
preocupaţiune lumească, drese perdelele de pe 
lângă pat, aşa că acestea acoperiseră atât ţaţa 
lui Pendleton, cât şi pe a ei.

Şe aşeZâ eară lângă colonel pe scaun, 
şi cu vocea de mai nainte, de pe care pă
rea că a căZut acum greutatea a doispreZece 
ani, Z>se:

— Glumesc! cu mine, Harry ?
— Nu te înţeleg, Z*se Pendleton cu 

mirare.
— Afirmi serios, că d-ta nu scii aceasta 

şi că nu ’i-ai spus nimic? întrebă femeea.
— Ce? Ce să-’i fi spus? întrebă ne

răbdător Pendleton.
— Că tata ei a fost ArgueUo.
— Tatăl ei?
Bolnavul se sforţă să se ridice eară pe 

coate, femeea însă făcu un gest poruncitor, puse 
mâna pe umărul lui şi ’1 apăsă îndărăt, între 
perini.

— Tatăl e i ! repetă colonelul. — Iosé 
Arguello! . . . DumneZeui meu! . . . Eşti 
sigură?

Femeea adună liniştită cărticelele ce le 
întinsese pe plapoma patului, le puse în co- 
şuleţul ei şi Zise eu o seriositate uimitoare:

— Da, sigură!
Pendleton o privi mut.
— Da, mormăi — poate-că instinctul a 

îndemnat o să iee acest nume, ori o inspiraţie 
diavolească a lui Briones.

Adăugă apoi:
— Fie că este adevărat însă, fie că nu, 

fapt e că n’are drept să poarte acel nume.
— Ear’ eu Zic că are drept!
Femeea se sculă în picioare, şi încruci-

şându-’şi mânile pe piept, stetea acolo cu atâta 
linişte şi puritanism, că cei care ar fi văZut-o, 
ar fi Z'8 că-’i face morală bolnavului.

— Am întâlnit la New-Orleans, a doua 
oară, pe Jósé Arguello înainte de aceasta cu 
opt aui. — Era şi atunci încă destul de bogat, 
dar’ traiul neregulat ’i-a sdruneinat sănătatea. 
’Mi-s’a urît şi mie cu vieaţa de pănă atunci. 
Arguello ’mi-a oferit să ’1 iau de bărbat, să-’l 
îngrijesc şi să legitimăm fiica noastră. Am 
fost silită să-’i spun ce am făcut cu fata, şi 
că tutoratul nu poate să înceteze decât când 
fata va ajunge majoră. Arguello s’a învoit. 
Ne-am cununat şi peste un an de Zile el a 
murit. A murit lăsându-’mi actele despre le
gitimarea fetei şi dreptul să o declar de fiică 
a mea, dacă vreau. . . .

— Şi . . .  întrerupse cu ochi lucitori co
lonelul.

— Nu vreau.
Apoi urmă cu voce tare :

—  A scultă-m ă! Legea îmi dă dreptul să 
port numele Arguello, adevărat! M ’am gândit 
însă, că fata este proveZ'Jtă cu de toate 
şi că nici idee n’are despre existenţa mea. 
N ’am creZut deci că poate fi necesitate să 
invoc trecutul. M’am hotărit să încep vi
eaţă nouă, ca femeie văduvă. în t r ’un orăşel, 
unde m ’am aşeZat ântâia-dată, oamenii în loc 
de „Arguello“ îmi pronunţau numele „Mrs. 
Argalis“ . ’I-am lăsat sé ’mi Z>c& aşa, Ş> ve
nind în urmă la New-York, am întrat în ser
viciul religiei, sub numele de Mrs. Argalls, 
şi am rămas astfel pănă aZi, H arry  Pendleton.

—  A tâta  însă cred că tot o să te în- 
voesci: să-’i aducem Yerbei la cunoscinţă că 
trăesci şi că poartă cu drept şi după lege 
numele tatălui ei ? Zise Pendleton încălzit.

— N u! Am îngropat întreg trecutul meu 
cu toate urmările Iui. Nu vreau cu nici un 
preţ să-’l desgrop.

—  Dacă ai sei însă, că fiica d-tale este 
tocmai aşa de mândră ca d-ta, şi că tocmai 
nesiguranţa numelui şi originei sale —  cu 
toate-că nici-odată n’a cunoscut întreaga rea
litate —  o reţine ca să primească numele, să 
fie soţia bărbatului pe care îl iubesce.

— îl iubesce!
—  Da. E  unul din foştii tu to r i : H a 

thaway, cărui ’i ai încredinţat-o când era 
copilă.

—  Paul Hathaway ? D ar’ el scie tot 1
-— Da, fata însă nu scie că Paul cu- 

noasce taina. Hathaw ay n’a tradat taina nici 
după-ce a fost refusat.

Femeia se gândi puţin, apoi Z>sa :
—  Fie dar’. Mă învoosc.

—  Şi o să-’i scrii ? în treba animat co
lonelul.

— -  Nu. D a r’ d-ta poţi să-’i scrii, şi dacă 
ai nevoe, îţi voiu da şi doveZile pe care le 
doresci.

—  Mulţumesc.
Pe faţa slabă a colonelului se văZu o 

expresie de bucurie nevinovată şi gra ti tu
dine de copil; strînse cu atâta emoţiune mâna 
femeii, încât aceasta începu se tremure şi ea.

—  D-Zeu să te binecuvinteze.
—  Când o să te mai văd, întreba fe

meea.
— Când vrei, nu o să mă mişc de aici.
Părăsind patul bolnavului, femeea să

duse să vorbească cu doctorul primar.
—  Ce creZi, îl întrebă, s’ar puté truns- 

porta de aici, fără primejduire, bolnavul 
dela nr. 6 ?

— Departe ai vrea să-’l duci ? întrebă 
doctorul.

Drept răspuns, femeea îi dete cartea sa, 
pe care era indicată şi locuinţa.

—  Peste o săptămână, se poate.
—  Mai nainte nu ?
—  Poate că şi mai nainte, dacă nu va 

interveni vre-o complicaţie. Bolnavul este 
foarte slăbit trnpesce, cu toate-că — după- 
cum ai putut observa, Mrs. Argalis — are o 
voinţă de fer.

Se despărţiră. Femeea recomandă bună- 
voinţii doctorului pe bolnav şi promise că va 
veni în curând.

Trad, de loan Russu Sirianul.
(Va urma.)

C ă r ţ i  d id a c tic e .
„R ev ista  p ed ag o g ic ă“ în numărul 1 «1 anului 

I. publici din peana domnului C. Dumitrescu-- Iaşi, 
distinsul profesor dela facultatea de litere din Bucureici, 
şi redactor al ei, următoarea dare de seamă asupra căr
ţilor didactice ale domnului loan Manliu, profesor în 
Bucureeci, şi premiat al „ Ac a d  e mi  e i  - Ro  m â n e “, 
pentru cărţile sale didactice.

1. Manliu. — P o e t i c a ,  A n t o l o g i a  
şi  C h r e s t o m a ţ i a  R o m â n ă .  — Bucu- 
resci 1890 şi 1891.

Cursul de limba română în şcoalele 
noă3tre secundare e introdus, propriu vorbind, 
abia do câţiva ani. Pănă la 187ő limba ro
mână era prescrisă în program să se facă pa
ralel cu limba latină de cătră profesorul de 
limbă latină. De fapt Insö profesorul* de'^la- 
tinesce se ocupă mai in totdeauna numai cu 
limba latină şi negliga cu totul studiul limbii 
române. Abia la 1875 ministrul Maiorescu 
face primul pas pentru separarea studiului 
limbii române de catedra de latinesce. Idea 
a fost atacată la timp; miniştrii care s’au suc
cedat, începând cu dl Chiţu, au stăruit în 
această idee şi astăZi în fiecare şcoală secun
dară există o catedră specială pentru limba 
română. Curs din nou introdus, fără sufi
ciente pregătiri, studiul limbii române a tre
buit sé întimpine la început greutăţi mari. 
Mai ales lipsa de manuale didactice a fost 
viu simţită. în 1875 nu exista nici măcar 
o carte de lectură potrivită ca exigenţele 
şcoalelor secundare; a trebuit sé se recurgă 
la cartea de cetire a lui Pumnu din Bucovina, 
singura care exista. De atunci încoace ple
iada de tineri profesori de limba română, 
siliţi sé taie brasda pe acest teren nou, au
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se va îutâmpla numai atuneia, când legislativa 
şi givernuJ se vor reîntoarce deplin şi cu desă
vârşire la principiile echităţii, dreptăţii şi fră
ţietăţii, după care s'a creat Irgaa naţionalită
ţilor şi s’a şi aplicat la început O asemenea 
reîntoarcere şi perseveranţă pe această basă 
legală, adevérat că este condiţionată de aban
donarea cu desăvîrşire a sistemului şovinist 
predilect, despre care politicii serioşi nu se pot 
îndoi că este strieăeios, ba hotărît periculos. Un
garia este un stat politicesee unitar ínsé naţiona- 
licesce poliglot.

Do acest fapt trebue >-ă se ţină cont 
şi în legislaţiune şi administraţiune. Aceasta 
ar fi pentru Ungaria, ba peste tot pentru 
monarchia H tbsburgilor, o binecuvântare ne
spusă. Prin aceasta pacea internă a ţerii 
s'ar asigura în mod deosebit şi totodată s’ar 
ridica mult puterea şi capabilitatea de acţiune 
a monarchiei în afară. Căci nu trebue uitat 
uici-odată: Gestiunea naţionalităţilor formează 
şi acum ca şi mai înainte, călcâiul lui Ach l 
îti acest imperiu.

D e c la r a ţ ia  u n i v e r s i t a r i l o r  r o m â n i  
d in  C lu j.

Din Cluj primim următoarea scri
soare :

O n o r a t ă  R e d a c ţ i u n e !
ţfiarslft im girare atât cele din Cluj cât 

şi cale dia Budapesta, de ud timp încoace 
nu înceată a aduce la adresa tinerimii ro
mâna din Ungari», dar’ mai alea a celei din 
Cluj, cale mai revoltătoare calumnii acriind, 
cä „Replica“ edată în numelt tinerilor uni
versitari români din Viona, Graz, Budapesta 
ş: Cluj e'a edat şi redactat fără scire*, in
voc*!» şi fără concursul tinerimii universitare 
române diq Cluj.

Aciasta este o afirmaţiune, care indig
nează până la adfiucul sufletului pe fiecare 
din cei 58 tiueri universitari din Cluj, care 
cu e însufleţire admirabilă deamnă de causa 
sfântă auscapută, s’a învoit în acris a-'şi da 
ooacureul lor la redectarea aceleia.

Drept aceea căutând la iubirea d-voastre 
da adevăr, căutând la împregiurarea, că ţi
neţi la buna reputaţie a tinerimii române din 
Cluj, ta i iau voia a vă trimite spre publicare 
următoarea

Declaraţiune.
Tinerimea română universitară din 

Cluj conscie de chemarea sa, încă la 
începutul anului scolastic trecut, cu o 
însufleţire care ar pute pune în res
pect şi pe cel ut«i aprig şovinist, a 
luat spre cunoseinţă şi a hotărît a se 
a l ă t u r a  l a  m i ş c a r e a  f r a ţ i l o r  d i n  
V i e u a ,  G r a z  şi B u d a p e s t a ;  c inci- 
(Jeci-şi-opt tineri români universitari 
din Cluj ’şi-au d a t  în  s c r i s  î n v o i 
r e  a şi promisiunea de a c o n c u r g e  
la redactarea amintitei „Replice“, care 
pe basa acestei declaiaţiuni de ade
renţă s’a edat şi în  n u m e l e  t i n e 
r i l o r  r o m â n i  u n i v e r s i t a r i  d i n  
C l u j .  Nu numai atât, ci a luat 
p a r t e  a c t i v ă  la redactarea ace
leia, parte prin comitetul ales de 
întreaga tinerime spre acest scop 
—  a cărui deosebită rneaire a fost 
culegerea de date referitoare la cestiu- 
nea română din Ungaria —  parte prin 
delegatul acestui comitet trimis la co
mitetul central de redigiare.

Şi le-am făcut noi toate aceste pe 
faţă, din propriul îndemn, nea- 
grăiţi, neîmbărbătaţi nici constrînşi 
de nime, — nu pr »cum o face aceasta 
pretinsul comitet de redigiare al „Pro
testului“ — le-am făcut în conscienţa 
dreptăţii causei şi în firma convingere, 
că ce am făcut, am făcut pentru binele 
şi în interesul bine priceput al patriei 
noastre comune.

Ce privesce „Protestul“ edat contra 
„Replicei“ , cu cea mai mare indigna- 
ţiune respingem chiar şi umbra sus- 
piţiunii, că tinerimea română din 
Cluj ar avé parte în acela; acela 
este fructul „savantului patriot“ din loc 
sub firma unui discipul de al lui, a 
cărui stare tristă şi nimieinicie sufle
tească prin aruncarea unei coji uscate 
o folosesce spre scopurile sale josnice, 
trădătoare de neam şi a unui care nu 
există, — căci tinér universitar român 
cu numele Moldován István, după-eum 
o indică aceasta şi Almanahul univer
sităţii, în Cluj nu este.*)

Noi privim cu capul ridicat şi cu 
conscienţa liniştită la cele comise, căci 
sűntem în firma convingere, că a lupta 
pentru o causă sfântă şi dreaptă pe 
faţă, in cadrele: legii este un lucru 
nobil, pe care iu sublimitatea lui unul 
sau doi Efialţi nu pot a-’l mânji cu mâna 
lor sacrilegă.

Armele noastre s ü n t: iubirea de 
neam şi patrie, care ne însufleţesce, — 
conscienţa dreptăţii causei, care ne 
încuragiază si speranţa în Dumne- 
4eu, faţă cu care armele josnice ale 
contrarilor noştri trebue sé se sfârîme.

In  numele şi din încredinţarea co
mitetului pentru redigiarea „Replicei“ 
ales de tinerimea română din C lu j:

luliu Maniu,
«ud.  jur. membru în comitet.

Această declaraţie a bravei noastre ti
neri mi din Cluj sdrobesce şi demască cu de
săvîrşire uneltirile neruş:nate cu „Protestul“ 
simbriaşului maghiar Moldován Gergely-

L u p t a  c o n fe s io n a lă  î n  U n g a r ia .

Era de prevétjut că cele petrecute 
cu ocasiunea iubileului calvinului Tnza 
vor afla un răspuns aspru din partea 
catolicilor. Situaţia e atât de serioasă 
încât însuşi primatele Ungariei a trebuit 
sé iee cuvântul.

Eată pastorala prim atelui:
Iubiţi fraţi! Sunt informat din mai multe 

părţi, că aânteţi foarte indignaţi din causa 
întâmplărilor diu cailele trecute, atât de ofeu- 
sătoare pentru biserica noastră.

Recunosc şi şimt, iubiţi fraţi, că trăim 
vremuri grele.

Dar’ tocmai în timpuri eritice este ne
cesar, ca turma sé privească la păstorul ei, 
sé asculte de cuvântul lui. De aceea mé adresez 
cu frăţească iubire cătră voi.

Avem cause a ne îngriji de soarte» bi
sericii noastre?

Nu.

Va s8 cjică individul Moldován Gergely nu se 
ruşinează a înşela lumea, făeendu-o »8 creadă e i neno
rocitul *eu fiu face parte din universitarii din C lu j!

Red. „Tribunei".

Nu ne suuă oare cuvintele Domnului: 
„ Tu es Petrus, et super hanc petram aedificabo 
eedaesiam meam et portae in feri non praeva- 
lebunt adversus earn“ .

(Tu eşti Petre stânca, şi pe această 
stâncă ridic eu sfânta mea biserică mamă şi 
nici porţile iadului nu se vor înstăpâni pe 
dînsa.)

Biserica noastră clădită pe stânca pu
ternică sünt doué mii de ani de când e ase
diată cu toate armele materiale şi spirituale, 
stă ínsé şi a<ji tare, glorioasă, şi are sé stee 
pănă la sfîrşitul lumii.

Dacă Domnul ar fi lăsat biserica sa în 
grija statului roman, cel mai puternic ce a 
existat vr’odată, ce s’ar fi ales oare din bise- 
riee sa ? S’ar fi prăbuşit demult, deodată cu 
puternicul stat roman.

Sfânta noastră biserică nu o susţin nici 
puteri externe nici interne, nu oameni, nu 
noi, servitorii ei slabi, nu statele, ci însuşi 
D-^eu.

Aceasta e credinţa noastră! Aceasta e 
puterea noastră!

Deus est fortitudo mea, quem timebo?
N u am  d e c i  g r i j a  b i s e r i c i i  

m e l e .  S ü n t  î n g r i j a t  í n s é  pentru na
ţiunea mea, pentru a cărei veeîaică exis- 
teuţă nu s’a dat făgăduinţă dumue^eească.

Ei D 4*3U nu 'i-a dat decât acest pă
mânt, unde trebue sé trăască ori sé moară, 
şi dacă a murit aici, a murit pentru veciaicie 
d n această lume.

Ear’ dacă Boi vom vorbi atât de supă
raţi, cum s’a vorbit cătră noi, adecă în con
tra noastră; dacă vom ataca atât de violent 
cum am fo9t atacaţi în 4>lole aceste, spiritele 
şi alimintreli destul de îutărîtale, o sé se agite 
atât de mult, că ínadevér, uşor putem sé pe
riclităm patria.

Tocmai de aceea îu aceste 4'le de agi
tare trebue sé ne îndoim vigilenţa, să ne tem
perăm mai mult, sé ne înarmăm pieptul cu 
arma minţii şi sufletul sé ’ni-’! întărim.

Puterea, această virtute cardinală creş- 
nească, uu se manifestă numai prin f a p t e ,  ei 
şi prin r ă b d a r e .

Aduceţi vă amiute de Domnul, care a <j'a 
învăţăcelului seu ce scosese sabia să-’l apere 
câud 'l-a prins: „Pune în teacă sabia ta!“

„ Agebatur iám non de agendo et aggre- 
diendo, sed de sustinendo et patiendo“ .

Şi n’a fost vorba de vr’un fapt ori atae, 
ci despre răbdare şi suferinţă.

De aceea vă rog : păziţi-vă conscienţa 
şi tăria sufletului, ca şi în aceste d'le răsb i- 
uice pax  Christi exultet in cordtbus vestris.

Fiţi încredinţaţi, că in virtutea posiţiei 
mele, acolo unde nu nunui am drept, dar’ şi 
datoria pentru biserica mea îmi impuue să 
vorbesc, nu am sé tac.

Sé aşteptăm deci îu linişte, cu credinţă 
în Dumne4eu, bizuindu-ne în causa noastră 
dreaptă, să vedem cum să desvoaltă mai de
parte lucrurile.

întăriţi vă prin mila lui Christos cu 
sfântul dar al păcii şi neascultâud de porni
rile voastre, de dreapta voastră indignare, — 
nu vé perdeţi liniştea.

Maica Fecioară preacinstita, patrona pa
triei noastre, sé ne aibă în pază în ac*ste 
4ile grele.

B u d a p e s t a ,  8 Sept. 1892.
Claudia, m. p., 

archiepiscop.

S p ic u ir i  p r in  (p a re le  m a g h ia r e .

K o s s u t h  şi Dr .  R a ţ i u  au fost cele 
două persoane asupra căror nu s’au putut în
ţelege Maghiarii din Oradea-mare. In repre- 
sentanţa oraşului din Oradea-mare era anume 
vorba, dacă e bine sé-’l aleagă pe Kossuth 
cetăţean de onoare al oraşului cu ocasia îm
plinirii vîrstei de 90 aui. Unii erau peutru, 
alţii contra. După o discuţiune mai lungă s’a 
votat ca sé ’1 felicite cu ocasia sérbárii cailei 
nasccrii sale, dar’ cetăţean de onoare să nu-’l 
aleagă pe Kossuth.

Intre alte motive aduse contra alegerii 
este şi acela spus de Râcz Mihály, protono- 
tarul oraşului, care a 4*8’- „ R a ţ i u  şi  a 1 i- 
m i u t r e l e a  ne t o t  a c u s ă  cu I r a d a r e  
de p a t r i e  şi  că p e l e g r i n ă m  la T u r i n ;  
să a u - ’ i m a i  d ă m  m o t i v e  a f ac e  
a c e a s t ă  a c u s a ţ i u n e ! “

în numérul seu dela 9 Sept. n. 4*arul 
„ E l l e n z é k “ într’un articol „Miserii şcolare 
în Turda“ arată cât de puţină atenţiuue şi 
grije dau Maghiarii din Turda instituţiunilor 
de instrucţie de acolo.

Credem bucuros afirmarea Ziarului ma
ghiar, mai ales că Ungurii din Turda au do
vedit eu prisos ce rău crescuţi şi sălbateci 
sünt — demolând casa dini Dr. R a ţ i u .

„ A p l i c a r e a  l e g i i  k i s d e d ó v -  
u r i l o r “ este titlul primului articol din 
„ N e m z e t “, numărul dela 9 Sept. Organul 
guvernumental salută îu termini călduroşi re
gulamentul dat de miuistru privitor la pro
gramul de învăţământ al preparandiilor pentru 
învăţătoarele ce au să se aplice în asi'ele 
de copii.

Foaia maghiară speră „ mu l t ă  f e r i 
c i r e “ peutru patrie aplicându-se cu fidelitate 
elaboratul ministerial.

Ear’ noi credem că Ungurii bat apa în 
piuă ! — ca să uu 4>cem ca umblă după 
potcoave de cai morţi, . .

„ M e t r o p o l i a  d e l a  B l a j “ este titlul 
unui articol apărut în „Magyar Hírlap“ dela 
9 Sept. n.

Autorul trece în revistă pe candidaţii la 
scaunul metropolitan din Blaj.

Dintre candidaţi du - ’ i p l ac ,  peutru-eă 
uu süot îndestul „patrioţi“, următorii:

Dr. V i c t o r  M i h á l y ,  episcopul Lu
gojului, despre care 4>c® că 0 „mare teolog 
şi mare Român, dar’ nu este patriot maghiar 
destul de pronunţat“. „Cunoasce apoi lite
ratura română şi germană mai biue decât pe 
cea maghiară“ este a doua greşeală, ear’ a 
treia, scrie autorul : „este fanatic antisemit“.

Canonicul l o a u  M o l d o v a n  nu-’i place 
peutru că „chiar şi cei mai buni prieteui ai 
sei spun că este uu rău maghiar, din care 
causă diu punctul nostru de vedere, noi Ma
ghiarii — serie autorul — nici nu putem 
permite să fie luată îu serios candidatura aces
tui domn!“

De episcopul l o a n  S z a b ó  nu-’i place 
pentru-că e fără energie, n’ar pute să în
frâneze pe Români.

Persoanele grate îi sünt : episcopul 
P a v e l  din Oradea-mare, ear' dacă acesta nu 
vrea să vină la Blaj, atunci „cel  m a i  p o 
t r i v i t  p e n t r u  s c a u n u l  m e t r o p o 
l i t a n  a r  fi  c a n o n i c u l  S a r k a d y  
d i n  O r a d e a ,  care e s t e  p a t r i o t  m a 
g h i a r  î n c e r c a t ,  c a r e  a r  f a c e  l a  
B l a j  p o l i t i c ă  b i h o r e a n  ă“ .

Atâta numai, că Românii nu-’şi iau sfat 
dela foile maghiare şi nu prea au nici iubire, 
nici încredere în cei recomandaţi de foile şo
vin iste.

I n t o l e r a n ţ a  m a g h i a r ă  prin 
nimic nu se arată mai perfect, ca şi prin 
goana ce întreprind contra tuturor studen
ţilor şi a 4iariştilor români, care prin atitu
dinea lor curagioasă naţională îi supără rău.

O astfel de goană s’a întreprins acum 
şi Ia O r a d e am  a r e ,  contra dlui I u s t i n  
A r d e l e a n ,  redactorul foii umoristice 
„ V u l t u r u l care a scris următoarele îo nrul 
14 aI foii sale:

Dar’ dt vandalismul Hunilor eroi
Şi de coarnele lor mari ca iji ale dela boi
Nu mai sciţi nimica, nimic nu s’aude?
Toată lumea scie faptele lor crude!

In Arad teologii ca şi sSmn de cinste,
Unsu'i-au pe gură cu nisce plăcinte;
CăpStat-au unii şi c&te-o găluscă:
— Coşar» pe gură la câni oare muşcă!

Strofele aceste, precum şi altele unde 
îl laudă pe dl Dr. R a ţ i u  şi batjocoresce cum 
trebue pe Maghiari, au supărat mult pe „pa
trioţi“, aşa că acum s’a convocat o întrunire 
a tinerilor dela facultatea de drept de acolo 
pentru a se „lua măsuri contra trădătorilor 
de patrie valahi ce s’au încuibat şi la 
Oradea“.

Sűntem curioşi să vedem acum ce mă
suri O să iee „patrioţii“.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

Pancota, 8 Septemvrie 1892.
(Tempestăţi.) Anul curent cu drept cu

vânt se poate număra între anii cei răi, — 
parte că a produs roduri puţine, parte că şi 
aceste puţiue în mare parte au fost nimicite 
de elementele naturale, — aşa încât bieţii 
agricultori mare parte se văd ajunşi la sapă 
de lemn, că încă nu se terminase bine sece
rişul şi peste jumătate hotarul s’a descărcat 
o grindină grozavă, pustiind toate sămănâtu- 
rile. N’a fost aceasta de ajuns, ci la 25 Au
gust (6 Septemvrie) a. c. un alt orcan înfri
coşat a venit peste Pancota, cu grindină de 
mărimea ouălor de găină, — tot cu colţuri 
ascuţite ca acelea — care a distrus nu nu
mai pomii, viile, sămăaăturile, ci chiar şi co- 
perişele de pe edifrii le a prăpădit pe altele 
descoperindu le, de pe altele «drobind ţigla şi 
şindila, spărgând pe tot locul ferestrile şi gea
murile şi causând groasnice daune, a4i apoi 
la trei 4'1* după această catastrofă vărsân- 
du-se o ploaie torenţială, valea ce vine dela 
Maderat crescând peste măsură şi rupându-se 
dâlma pe mai multe loeuri, s’a vărsat prin 
oraş, cât era gata tă ne înece şi astfel ce a 
putut scăpa diu rîndurile trecute, s’a mai 
prăpădit şi prin această întâmplare.

Şiria, 18 Septemvrie n.
(Furtună ne m ai pomenită) a fost Marţi 

în 6 a lunii curente în Şiria d. a. la 2—3 
oare. După o secetă ce ţinu aproape vara 
întreagă, oamenii aşteptau cu multă sete schim
barea timpului cu o ploae binefăcătoare. Timpul 
s’a schimbat, dsr’ schimbarea acestuia fu în
grozitoare. Cu vântul de araead', după amea4i 
sa ridicară nori negri pe bolta cerului, şi îu- 
tr’o clipă pământul fu cuprins de o întunecime

făcut o serie de încercări mai mult ori mai 
puţin nimerite pentru r. umple lacuna.

Dintre cei care s’au devotat prelucrării 
de manuale pentru studiul limbii române, dl 
I. Manliu merită fără contestare uu loc de 
onoare, considerând stăruinţa cu care a ur
mărit problema ce ’şi a propus, dela 1875 
păuă »ată(Ji. Dl Manliu, profesor de limba 
română în şcoala pedagogică de fete din Bucu- 
resci, a fost dela început chemat să simtă lipsa 
unui plan raţional în studiul limbii materne 
in şcoalele primare. D-»a ’şi-a început seria 
lucrărilor cu Gramatica limbii române pentru 
clasele primare. Meritul lucrării domnului 
Manliu a consistat mai cu seamă: îu faptul 
că îu locul studiului sec şi nefolositor al re 
galelor gramaticale, d-sa a încercat să intro
ducă dela început studiul viu al limbii, pu
nând în legătură cetirea cu scrierea şi com
punerea, făcând diu analisa gramaticală un 
exerciţiu de gândire şi o deprindere gradată 
eu formele limbii române. Al doilea merit al 
lucrării domuului Manliu a fost încercarea de 
a proceda metodic în studiul regulelpr gra
maticale, plecând dela observaţiuni asupra 
limbii grăite — ca fapt cunoscut — la aflarea 
regulelor gramaticale — ca necunoscute pen
tru copil.

Deşi nu tocmai toţi iustitutorii primari 
" erau suficient pregătiţi peutru a pricepe irn.- 

dikt spiritul lucrării domuului Msuliu, cu toate 
aceste lucrarea sa a fost în genere primită 
cu bunăvoinţă de corpul didactic primar. 
Ea a fost semnalul unui început de mişcare 
pedagogică în sinul corpului didactic primar 
diu Remânia. Necontestat, cartea domnului

Manliu a adus servicii învăţământului limbii 
române în şcoalele primare.

Incuragiat de primul seu succes, autorul 
a continuat treptat seria manualelor de limba 
română pănă la clasele superioare de liceu. 
Astfel avem astă4i din publicaţiunile sale pen
tru ş 'oalele secundare: Etimologia şi Sintaxa 
peutru cursul secundar; Stil şi Composiţie 
pentru cl. I. şi II. şi pentru cl. III. şi IV. 
secuudare; Retorica şi Stilistica pentru clasele 
superioare; şi în timpul din urmă Poetica 
Antologia şi Chrestomatta română, cele trei lu
crări diu 1890 şi 1891 pe care le anunţăm in 
acest buletin bibliogratic. In toate lucrările 
salo autorul a cercat să rămână fidel princi
piului fundamental cu care a debutat: a pro
ceda metodic la studiul limbii grăite şi scrise 
peutru a deprinde treptat pe şcolari cu formele 
graiului românesc.

De sigur vom ave ocasia să revenim 
asupra fiecărui dintre mauualele didactice pu
blicate de dl Manliu. Astă4i anunţând ulti
mele sale publicaţiuui, ne mărginim a S'lrţa 
in câteva trăsături generale scopul urmărit 
de autor îu fiecare din aceste trei manuale 
de şcoală.

A scrie uu tractat de Poetică pentru 
şcoală e altceva decât a serie un tractat scien
tific asupra frumosului în poesie, care să 
servească de dreptar criticilor artei precum 
şi producerilor poetice ; care să îucerce a tăia 
aripile avântului creator, restrîngându-’l în 
cercul ângust al regulelor de aramă ale unui 
canon poetic. Adevăratul legiuitor pe terenul 
poesiei rămâne etern geniul poetic. Uu Omor, 
uo Sofocle au precedat pe Aristof. Po tina 
acestui din urmă răsare din studiul produ

selor nemuritoare ale geniului creator. Cu 
atât mai mult astă4i; spiritul de liber
tate în creaţiunile artei se afirmă cu mai 
multă vigoare încă în acest sfîrşit de veac. 
O nouă epocă culturală produce o nouă 
epocă în vieaţa artei; idealuri noue îm
brăcate în forme noue, potrivite spiritului 
timpului, representă creaţiuuiîe artei moderne. 
Tot ce rămâne filosofului gânditor este, ca în 
masa producerilor variate ale timpului priutre 
formele trecătoare, printre încercările care 
nu súut menite să trăeasoă decât o 4>> ca uu 
singur capriciu al modei — să descopere 
formele neperitoare, menite să trăească peste 
veacuri, producând veciuica admiraţie a gene
raţiilor care se .«ucced.

Dintre arte poesia e mai strîns legată 
cu cugetarea omenească. Io evoluţia totală 
a omenirii, cugetarea ia din ce în ce un 
rol preponderant. Fericirile sau nefericirile 
gândirii omeuesci îşi găsesc răsunetul în 
poesia timpului. Esteticul are rolul de a 
fixa în evoluţia neîntreruptă a formelor şi a 
fondului artei — limitele generale între < are 
se face această evoluţie. Determiuarea legilor, 
după care s’a desvoltat arta pănă într’un 
moment dat, are folosul de a indica direcţia 
îu caro fatalmente trebue să se producă evo- 
luţiunile viitoare ale artei. Numai îu acest 
sens scientific mai poate fi vorba astă4i despre 
o Estetică a poesiei, care să servească drept 
stindard, în giurul căruia să se grupeze 
nisuinţele poetice de valoare ale timpului.

Evident, nu o încercare de felul acesta 
s’a gâudit să facă dl Mauliu. O îndrumare 
cătră studiul literaturii române: Eată pe 
scurt scopul manualului seu didactic. Două

idei principale îl călăuzesc pe dl Manliu în 
lucrai ea sa:

I. A deştepta în tinerime dragostea 
producerilor intelectuale ale neamului ro- 
mâue8c; „fiind pe deplin convins — ne spune 
el în unul diu prospectele sale — că pentru 
existenţa noastră naţională, una din cele 
d:ntâiu datorii ale ş-'oaloi române este ca să 
producă Români adevăraţi prin sentiment, cu 
dor şi iubire de tot ce e românesc“.

II. A doua idee conducătoare e de a 
pune tinerimea şcolară în stare să înţeleagă 
şi să explice o operă poetică. în acest scop 
a căutat ca fiecare teorie poetică să fie exem 
plificată Prin exemple alese, atât din lite
ratura naţională, cât şi din 1 iteraturile străine, 
voesce Bă ademenească tinerimea studioasă la 
dragostea poesiei românesci şi prin ^ceasta, 
şi numai întru atât, la studiul poeticei.

Tot în sensul exemplificării şi preocupat 
de idea de a altoi în sufletul tinerimii un 
interes viu pentru ocupaţiuni literare, făcân- 
du o să simţă, prin propria cetire, comorile 
nr secate de idei şi de simţiri frumoase 
cupriuse în producerile literaturii naţionale, 
dl Manliu a alcătuit cele două volume de 
culegeri de bucăţi în prosă şi în versuri, pe 
care le-a publicat sub titlul de: Crestomaţia 
şi Antologia română.

Amândouă aceste cărţi facilitează în acelaşi 
timp studiul istoriei literaturii române. Notiţele 
biografice şi puţinele apreţieri literaro care în
tovărăşesc bucăţile alese sünt o şcoală pre
paratoare în această privinţă.

„Crestomaţia“ şi „Antologia română“ 
vor să oglindească părţile caracteristice ale 
producerilor spiritului românesc din sec. XIX.

îu domeuiul literaturii şi al poesiei. De aceea 
bucăţile alese, în Antologie bună oară, nu se 
mărginesc numai la cele pe deplin corăs- 
p;m4étoare regulelor poeticei şi earăşi cule
gerea nu privesce numai pe fruntaşii lite
raturii ; din contră, alăturea cu ei vedem 
figurând pleiada întreagă a scriitorilor români, 
care au încungiuiat pe cei (le frunte. Astfel 
aceste două cărţi sünt menite să servească pe 
de o parte drept basă pentru studiul Stilişti e;, 
retoricei şi al poeticei, ca exemplificări şi ca 
material de critică şi apreţiare; de altă parte 
se dee o icoană redusă despre mişcarea lite
rară a sec. XIX. facilitând prin aceasta 
studiul istoriei literaturii române.

Cineva lucrează deja bine, când scie ce 
vrea; şi dl Manliu a plecat cu deplină eon- 
cienţă pe calea spinoasă dar’ rodnică ce ’şi-a 
ales. Fără îndoeală lucrările diui Manliu pot 
lăsa încă multe dorinţe nesatisfăcute. Unele 
din definiţiunile poeticei plutesc adesea prea 
în vag. Pe alocurea limba ar ave nevoe de o 
ultimă îogrijire; expresiuni ca cele de „ca- 
pabilitate“, „invenţioase“. . . vor trebui să 
dispară. Dar’ când o lucrare este printre cele 
caro taie brazda, fără îndoeală că ea lasă 
încă mult de lucru celor care vin după dînsa. 
Aşa va fi şi cu poetica dlui Manliu. Şi apoi 
cum siDgur 4'ce în antologie cât şi în 
poetică: „Neajunsurile ce de sigur se vor fi 
mai găsind . . . .  voiu căuta a le îndrepta cu 
timpul, dacă se va mai cere vre-o ediţie“. 
Noi îi dorim să fie nevoe de mai multe ediţii. 
Dorim în acelaşi timp să vedem emulaţia din 
ce în ce mai accentuată pe acest teren atât 
de preţios pentru vieaţa noastră naţională.
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nopţială, Norii ae ridicau cu repetjiciune şi 
tot aşa de repede veci ploia torenţială cu 
peatrâ de mărimea nucilor, şi un vént de se 
sgudui toate în temeliile sale. Arborii cei mai 
groşi au fost smulşi din rădăcină şi alţii rupţi 
din tulpină, acoporişul mai multor case a fost 
aruncat în mijlocul stradelor. Nici o fereastră 
ce a fost în faţa acestei furtuni n’a rămas ne- 
prăvuită. Un corn al ruinei din cetatea Şiriei, 
pe care veacuri nu ’l-a dărîmat, încă a fost 
sguduit şi aruncat de uriaşul vént. Pe unde 
a ajuns a rupt şi dărîmat — paguba e mare.

D. Voniga.

La

A b o n a m e n t  l u n a r

pentru Septemvrie st. v.
— cu p r e ţ u r i l e  din c apu l  foi i  — 

invită
A dm inistraţiunea tjiarului „TRIBUNA“.

CRONICA
Archiducele Albrecht, recrcându-se 

în S a y b u s c h ,  s’a reîntors bolnav la Viena 
şi de atunci este în pat. Deşi înaltul pacient 
merge spre bine, totuşi nu va puté fi de faţă 
la manevrele din F ü n f k i r c h e n ,  unde, pre
cum se snie, va asista şi Maiestatea Sa.

*
Reaua lor credinţă. în unul din ar

ticolele noastre de fond, cel publicat sub titlul 
„Speculanţii“ arătăm cum înşişi Ungurii cla
sează pe luptătorii noştri naţ:onali, <j'('énd oă 
„ m o d e r a ţ i i “ nu sünt decât nisce „specu
lanţi'“. „ B u d a p e s t i  H í r l a p “ dela 10 Sep
temvrie înregistrând intr’un entrefilet artico
lul nostru, (Jice că noi facem această ( onsta- 
tare. Supărat „ M a g y a r  H í r l a p “ dela 11 
Septemvrie vine şi ne ocăresce, revendieâu- 
du-’şi sieşi acea „descoperire“. Noi consta
tând reaua credinţă la traducere a lui „Bid.  
Hírlap“, lăsăm lui „M. H .“ toată gloria d e s 
c o p e r i r i i  „speculanţilor“. Observăm numai, 
că deşi sub alt nume, dar’ îi cunosceam cu 
mult înainţe ca „M. H .“ să fi vétjut lumina 
(filei. *

Din moralităţile Ungurilor. Cât de 
progresaţi sânt Ungurii în toate, se poate ju
deca şi de acolo, că între dînşii chiar şi ţe- 
ranii sünt atât de deştepţi, că falsifică poliţe 
(cambii). Astfel „M. H í r l a p “ dela 11 Sept. 
aduce scirea, c ă l a C s e n g e r  şi K o m l ó d- 
T ó t f a l u  e’a descoperit o bandă întreagă de 
aBemeni falsiticători. Conducătorul bandei a 
fost primarul Király József şi femeia Fodor 
Zsuzsi. Ei falsifică poliţa de opt ani de (file. 

*
Cultul kossuthist s’a manifestat la 

Oradea-mure cu multă vehemenţă; astfel s’au 
tras înjurături şi li-s’a făcut şari-vari acelor 
membri ai municipalităţii (Sal, Haltky şi 
Qyalokay), care în şedinţa municipiului au 
vorbit contra alegerii lui Kossuth ea cetăţean 
de onoare al oraşului. Celor care au propus 
aceasta, kossuth’ştilor, li-s’au făcut calde 
manifestaţiuni“. Toate aceste isprăvi le-au 
făcut, de eine se înţelege, studenţii dela 
facultatea de drept cu „poporul după ei“ ; 
adecă: cu ucenicii şi calfele de meşteri şi 
de pe la prăvălii. — Mare năcaz domnesce şi 
la B u d a p e s t a ,  uude preotul evangelic 
H o r v á t h  a refusat té promită a face Te 
Deum la <J'ua nascerii lui Kossuth fără a 
’i-se ordona aceasta dela episcopie. Aran- 
giatorii „sărb&rii“ în frunte cu baronul Kaas 
Ivor au făcut acum paşii necesari la 
episcopie.

•

La apelul senatului şcoalei gr.-cat. 
din Şoimuş. Acei demni care au retrimis la 
subscrisul listele şi banii colectaţi de domnia lor, 
să binevoească a fi în aşteptare pentru publi
carea listelor care se va face numai mai 
tár (fiu, după-ce vor sosi şi celelalte lisie ex- 
pedate dlor colectanţi. Şo i mu ş ,  la 10 
Septemvrie 1892. loan Baciu, preot gr. cat. 

•
Hymen. loan Anca, teolog absolvent şi 

Valeria Pop îşi vor lărba cununia lor în 
bis. gr.-cat. din B -Tiha la 12 Septemvrie 
1892 n. la 4 oare după ameaifi.

*
Holera Guvernul R o m â n i e i a ordonat, 

ca haine, rufe şi sdrenţe purtate din A u a t r o- 
U n g a r i a  să nu mai fie introduse în Ro 
mânia. în urmare s’a dispus şi oficiilor pos 
tale ungare, ca să nu mai primească până 
la altele spre expedare asemenea pachete.

*
Congresul studenţilor. Cetim n 

„Bucureşti“ : „Se scie că congresul studen
ţilor universitari va avă loc la Roman, în 
(filele de 6, 7 şi 8 Septemvrie viitor. La 
acest congres se va pune basele unei asocia- 
ţiuni generale a studenţilor româ i din 
ţeară şi din afară. Studenţii diu Ciuj, Viena, 
Budapesta şi Graz au fost invitaţi a lua parte 
la acest congres.“

Din public.*)
A V I S .

„Reuniunea română de cântări din Si- 
biiu“ îşi începe Mercuri în 2/14 Septemvrie 
a. c. la 7 oare seara probele sale regulate în 
sala dela „Musikverein“ .

*) Pentru cele cuprinse tu rubrica aceasta re
dacţia DU primesce răspunderea.

Ceea-ce pe calea aceasta se aduce la cu- 
noscinţa membrilor reuniunii.

Insinuările de membri noi au să se facă 
la pieşedintele reuniunii George Dima.

Si b i i u ,  31 August 1892.
Comitetul!

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

(De Sâmbătă.)

Budapesta, 10 Septemvrie nou. 
Comisiunea centrală pentru holeră a 
ţinut ieri prima şedinţă. Ministrul-pre- 
sident a declarat, că va purta de grije, 
ca hotărîrile comisiunii să se publice îu 
formă autentică. Comisiunea a hotărît, 
ca peile brute, sosite din Hamburg să 
fie arse, ceea-ce s’a şi întâmplat. Minis
trul de comerciu a comunicat ministru
lui de comerciu din Austria, că în ca
şuri de a transporta căile ferate aus- 
triace mărfuri din ţinuturi infectate de 
holeră, va cere cea mai rigoroasă con- 
trolă.

Zara, 10 Septemvrie n. în dieta 
D a l m a ţ i e i  au cerut K l a i c i  şi Bi -  
a n c h i n i  amînarea dietei.

Genua, 12 Septemvrie n. Pă- 
rechea regală a visitat exposiţia lui 
C o l u m b u s ,  apoi a primit re
gele în mod solemnei pe admirabil 
francez R ie  u n i  e r  cu ştabul seu. 
Rieunier ’i-a predat cu un discurs scri
soarea de felicitare a preşedintelui Car 
not. Regele a mulţumit pentru această 
dovadă de prietenie, care este scumpă 
Italiei. Pe urmă a primit regele pe 
colonelul Mur ge s c u .  Regele a mul
ţumit pentru scrisoarea regelui R o m â 
n i e i ,  prin care se consolidează rela- 
ţiunile între amândouă statele de ace
eaşi origine.

Belgrad, 10 Septemvrie n. Ri s t i c i 
şi A v acu mo viei au plecat la P i r o t ,  
unde sosesce şi regele. Se vorbesce că 
principele B u l g a r i e i  va veni să sa
lute pe regele Sârbiei în Pirot.

Genua, 10 Septemvrie n. După 
admiratul R i e u n i e r  a primit regele 
cu ceremonial festiv pe colonelul Mur 
g e s c u ,  care ’i-a predat o scrisoare a 
regelui Româ n i e i .  Murgescu a efis 
în alocuţiunea sa, că monarchul seu 
’l-a trimis, ca să asiste la festivităţile 
arangiate în onoarea lui Columbus şi 
să dee o nouă dovadă despre sentimen
tele de prietenie de care este însufleţit. 
Presenţa drapelului român la manifes- 
taţiunile naţionale din Genua este o 
garanţie a iubirii, care leagă România 
cu Italia. Regele Umberto a răspuns, 
că relaţiunile de prietenie frăţească, care 
s’au consolidat prin petrecerea din urmă 
a regelui României în Italia, îi fac şi 
mai scumpă noua manifestaţiune de 
simpatie cătră el şi Italia, care este de 
aceeaşi origine cu România. După pre- 
sentarea oficerilor români, colonelul Mur
gescu a adus omagiile sale şi reginei, 
de care a fost primit în audienţă foarte 
cordială de o jumătate de oară.

(De astaŞ i)

Orcadea-mare, 12 Septemvrie n. 
Ieri a avut loc un convoiu de demon
straţie, pentru-că K o s s u t h  nu a fost 
ales cetăţean de onoare. Demonstranţii 
au purtat în fruntea convoiului un steag 
negru. Primarului ’i-s’a făcut un şa
ri-vari.

Genua, 12 Septemvrie n. Regele 
a conferit admiralului R i e u n i e r  ma
rele cordon al ordinului Mauriciu şi 
Lazar şi admiralului austriac marea cruce 
a ordinului coroana Italiei.

Bologna, 12 Septemvrie n. înaintea 
oficiului de telegraf a explodat o bombă 
mare, care a rănit greu pe un (jurist 
şi distrus biuroul Agenţiei Ştefani.

Hamburg, 12 Septemvrie n. Ieri 
au fost 310 îmbolnăviri şi 161 caşuri 
de moarte de holeră.

îi

Darâny, 12 Septemvrie n. Precis 
la oaiele 8 dimineaţa a sosit trenul de 
curte în gara frumos decorată. Mai e 
s t a t e a  Sa s’a adresat cătră ministrul 
F e j é r v á r y ,  întrebându-’l de sănătate 
şi exprimându-’şi mulţumirea că îl 
vede bine. între aclamaţiunile fur
tunoase ale mulţimii de multe mii de 
capete Maiestatea Sa a încălecat şi a 
asistat la manevrele brigadelor 18 şi 3 
de cavalerie. La oarele 10 Maiestatea 
Sa ’şi-a continuat călătoria la F ü n f 
k i r c h e n .  La oarele 1 1 a  fost dejun 
în cupeul-salon de curte, la care a fost 
îuvitat şi ministrul S z ő g y é n y. Ma
iestatea Sa a sosit în Fünfkirchen la 
oarele 11 şi 15 m.

B ibliografie
A apărut:
„Gramatica limbii rornânesciu. (Si u taxă, 

etimologie, fonetică şi ortografie, stil), întoc
mită în doué cursuri concentrice pentru şcoa- 
Iele popoaale de loan Darin. Cursul I. pen
tru anul al 3-lea şi al 4-lea de şcoală. Ediţia 
a treia revâijută. Preţul 25 cr. Editura li
brăriei Nicolae I. Ciurcu, Braşov.

A apărut:
„Geografie“ pentru institutele pedago

gice şi şcoalele secundare după H. Guthe- 
Wagner de Patriciu Drăgălina, profesor la 
institutul pedagogic diecesan din Caransebeş. 
Tomul I . : Geografia fisică şi descrierea con
tinentelor Australia, America, Africa şi Asia. 
Preţul 1 fl. Caransebeş, 1892. Editura au- 
tojului.

A apărut:
„ Ti! Biihoglindă Năsdravtiiid“. Povestit 

în 35 de snoave cu 30 d e , chipuri. Preţul 
26 cr. Editura librăriei Ciurcu, Braşov.

__ •- ‘/a. I -‘
3D

„Familia“. Apare în fiecare Duminecă 
în Oradea-mare. Proprietar, redactor şi editor 
Io.if Vulcan. Anul XXVIII. Nr. 35 dela 
30 August v. are următorul cuprins : Gr. 
Manolescu în Hamlet. (Cu portret.) — O 
Scrisoare a lui Bălcescu. De N. Bălcescu. — 
Scrisoare. Poesie de Elena Veronca. — Rés- 
bunare. De Camille Bias. Trad, de loan S. 
Spartali. — Numirea persoanelor la Etrusci. 
De Dr. At. M. Marienescu, (Urmare.) — 
Doine şi hore dela Crişcior în Biharia. De 
Vasile Sala. — Italianca. (Cu ilustraţiune.) — 
Salon: Excursiune la Moara-Dracului. Cata
ractă în munţii Bihariéi. — Literatură şi arte. 
— Teatru şi musică. — Biserică şi şcoală. — 
Ce e nou? — Câlindarul séptémánii. — Anunţ.

Extrase din foi bisericesci şi scolastice.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— îu protopresbiteratul T e r n  a v e i  (ar- 

chidiecesă), sünt de a se ocupa următoarele 
posturi de învăţători:

B l ă ş e l  cu salar de 300 fl. şi grădină 
de legumi. „

C e r e  h id u l - m a r e  cil salar de 300 fl. 
şi cuartir. i

Ch i n  ci ş cu salar de 30Q. ferdele cu
curuz sfîrmit şi cuartir.

Petiţiunile sünt a se subşterne pănă în 
27 Septemvrie v. a. c. oficiului prptopresbiteral 
gr.-or. al T e r n a r e i  î n C e t a t e a - d e ’ 
b a l t ă .

l o t e r i e .
Tragerea din 12 Sept. st. n

Timişoara: 78 41 82  8  79  
Viena: 52 62 14  82  4 6

S ă î i n d & r u l  t ţ i l e l
1/13 Sept. 1842 

l i i l lu u  Cur. Simeon stilp 

t i r e g o r i t s u : Ida.

Soar«!«: fişare 45!), »puni- 5 40

Buletin meteoroiogio.
Sibiiu, 11 Sept. n. 7 o are  d im ineaţa .

Frobuiuoa atmouf. îu  mm. 
(M edial lu n a r 727.4) T om peratura

după
Coloiua

.1... . . •' 
M axim ul 

şi m inim ul 
de

tem peraturii

D irecţia
ventu lu i

O bservată
D iferenţa

din
pre4iu&

728.5 + 4 .1 - f l 5  7 + 25 .44-14 .0  j s a o

Din ţeară 10 Sept. n. 7 oare diminea/a.

S t a ţ i u n i l e
Pr esiun. 
atmosf. 
in mm.

Tempera
tura

Celsius

VSntul

direcţia tăria

Budapesta 757 +  14.1 NV î
Sătmar . . . 759 +  17.3 SO 2
Cluj . . . . 757 +  15.3 SO 5
Orşova . . . 758 +  17.2 s
Arad . . . 758 +  16.2 s o 3
Panciova . . 756 + 1 5  4 NV 3

Sosiţi In Sibiiu.
La 12 Sept. n.

Hotel „N e u r i h r e r E. Zónyi, proprietar, din 
Ineu. D-na T. Weinberger, comerciantă, din Buda
pesta. N. Seiger, măcelar, din Deva. M. Dilanu, pro
prietar, din Slatina. A. Kányái, comerciant, diu Bra
şov. N Jianu, căpitan, din Bucuresci. G. Schlesinger, 
din Viena. L. Eisenstädter, din Cluj. N. Schinka, 
preot. N. Bachman, comerciant, din Viena. Honzik 
cu familia, director de fabrică, din Bucuresci. Braisah, 
din Viena. N. Trankl, GrUsz. cur. militar, din Buda
pesta. N. Zeitner, din Viera I. Schönmann, din 
Viena. F. Retegh, mare proprietar, din Ghiriş.

Hotel „Habermann'1. E. Niezabitafsky, din Buda 
pesta I. Kühn, din Budapesta. A. Kerschauer, din 
Budapesta. D-na A. Olteanu, din Blaj. B. G ienani

G e o n o n l c .

Insolvente. „ R e u n i u n e a  e r e d i  
t o r i l o r  d i n  V i e n a “ publică următoarele 
insolvenţe: Iacob A r o n a u e r ,  comerciant 
în D r o h o b i z ;  Anton D a v i d ,  săpunar 
îu N i k o l s b u r g ;  Marco S t e i n e r ,  co
merciant în T r i e n t ; David H o l l ä n d e r ,  
băcan în B u d a p e s t a ;  Iaroslav P r e r o v s k y ,  
comerciant în C h r u d i m ; Carol H o r a k, 
tâbăcar în Iglau.

—Ä—

Tîrgul de vite cornute din Con
stanţa. Operaţiile acestui tîrg dela 1 pănă 
la 15 August s’au mărginit în 1330 berbeci 
intraţi în tîrg, care s’au exportat pentru 
Constantinopol.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 25 August v. 1892.

A. Nicolau lui O. Silberstein, grâu 800 
heot., 8 lei. A. Nicolau lui O. Silberstein, 
grâu 300 hect., 7 lei. M. Portocală lui Bloch 
& Co., grâu 750 beet., 8.42l/j lei. M. Por
tocală lui Bloch & Co., grâu 530 hect., 8.521/s 
lei. M. Portocală lui Bloch & Co., grâu 750 
hect., 8.921/, lei. M. Portocală lui Bloch & 
Co., grâu 860 hect., 8 92Yj lei. C. Cotis 
lui Kirschen & Diamant, grâu 1570 hect., 
8.85 lei. L. Drcifus & Co. lui RasvaD Zade, 
grâu 2900 hect., 9.45 lei. S. Eisenstein lui 
Frenghel, grâu 850 hect., 8.90 lei. S. Ei
senstein lui Frenghel, grâu 520 hect., 8.60 
lei. Portocala lui L. & M. Feitler, grâu 
925 hect., 9.75 lei. J. J. Paspati lui L. & 
M. Feitler. grâu 1920 hect., 9.20 lei. Ev- 
loghio lui M. Wolf, grâu 2970 hect., 9.55 
lei. Fraţii Cuci. & Mih. lui M. Wolf, grâu 
950 hect., 9.80 lei. M. Portoeală lui A. 
Emberico, grâu 2000 hect., 9.10 lei. H. 
Fulga lui M. Wolf, sécará 1100 hect., 6.60 
Iei. Fraţii Cuci. & Mih lui L. & M. Feitler, 
orz 2000 hect., 5.85 lei. Fulga lui L. &
M. Feitler, orz 1250 hect., 5.50 lei. N. V. 
Perlea lui M, Wolf, ovés 620 hect., 9 lei. 
Chrisoveloni fr. Iui L. Mendl & Co., grâu 
1350 hect., 8.80 lei. Nicolas lui Frenghel, 
grâu 2660 hect., 7.25 lei. Chrisoveloni fr. 
lui G. Nicolopulo, orz 1400 hect., 5.40 lei. 
C. Cotis lui G. Nicolopulo, orz 2000 hect., 
6.40 lei. C. Cotis lui G. Nicolopulo, orz 
1000 hect., 6 40 lei. C. Cotis lui L. & M. 
Feitler, orz 1300 hect., 5.421/a leb C. Cotis 
lui L. & M. Feitler, orz 1300 hect., 5.50 lei. 
E. Georgief lui M. Wolf, grâu 3150 hect., 
8 85 lei. J . J. Paspati Iui G. Nicolopulo, 
orz 2600 hect., 5.82Va **<• J . J. Paspati lui
0 . Silberstein, grâu 850 hect., 8.30 lei. U.
1. Negroponte lui M. Cohen, grâu 2050 hect., 
11.80 lei. St. Verona Iui F . Carnevali, grâu 
7200 hect., 9.50 lei. A. Verona lui Galia- 
tzato f r ees ,  grâu 1700 hect., 8.70 lei. N. 
Catzighera lui Kirschen, grâu 3750 hect., 
9.20 lei. V. P. Sasu lui I. Hirsch, grâu 
1950 hect., 9.40 lei. G. Grosovisi lui F. 
Carnevali, grâu 9050 hect., 9.40 lei. G. C. 
Guşi lui O. Silherstein, grâu 3100 hect., 
8.95 lei. L. Maris lui L. Dreifus & Co., 
grâu 1400 hect., 8.30 lei. N. V. Perlea lui 
L. & M. Feitler, orz 1950 hect., 5.30 lei.
N. V. Perlea lui L. & M. Feitler, orz 1575 
hect., 5.30 lei. N. V. Perlea lui L. & M. 
Feitler, orz 2675 hect., 5.30 lei. Maris lui 
L. & M. Feitler, orz 1200 hect., 5 20 lei. J. 
J. Paspati lui G. Nicolopulo, orz 2600 hect., 
5.82Va lei. H. Fulga lui L. & M. Feitler, 
sécará 1300 Diet., 7.70 lei.

C e r e a l e  s o s i t e .
Pe apă: grâu 49.700 hect., sécará — 

hect., porumb 1000 hect., orz 11.155 hect., rap.
— hect., ovés — hect.

Pe uscat: grâu 17.050 hect., sécará — 
hect., porumb 4620 hect., orz 4870 hect., rap.
— hect., ovés — heot.

Preţui mărfurilor.
Piaţa din Braşov, 9 Septemvrie n. Grâu frumos 

hectl. fl. 6.7D, de mijloc 6.40, mai slab 6.40, grâu 
mestecat îl. 0. - , săcară frumoasă fl. 3.50, de mijloc 
3.30 fl-, mai slabă — .—, orz frumos fl. 3.20, de mijloc 
3.—, ovăs frumos fl. 1 3 0 , de m ijloc—.—, cucuruz fl. 
4.10, mălaiu fl. 3.20, mazăre fl. —.—, linte fl. 8 .— faso
lea fl. 3.80, sămănţa de in fl. 9.50, săm. de cânepă fl. 
6.—, cartofii fl. 90.—, carnea de vită p. ehilo 56 cr. 
carnea de porc 52 cr., carnea de berbece :—.

Tlrgul do rîmător în Stelnbruch. Iu 12 Septemvrie 
n, e’au uo ta t: unguresci bătrâni grei — cr. păn 
—. — cr., unguresci grei tineri 45.— or. pănă 46 -  cr
de mijloc —. — er. p ă n ă -------cr., uşori 4 7 .— cr.
pănă 48.— cr., m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă  grea — .— cr 
pănă —.— cr., de mijloc i l '/, cr. pănă 4 5 ‘/a cr 
n j r r ă  46*/, ev. pănă 48.— cr., r o m â u o s c i ,  de 
B a k o u y ,  grei —. — or. p ă n ă —. -  cr., transito grei 
—.— cr. pănă —.— cr., transito de mijloc —.— cr., 
pănă —.— cr., transito uşori —. — cr. pănă —.— cr. 
transito s â r b e »  c i  grei 44 cr. pănă 4 t ' / a cr. 
transito de mijloc 4:71/j er- pănă 45 cr., transito 
uşori 46. — cr. pănă 46. — cr.

Bum da mârlan din Budapests dela 10 Sept. n. 1392.

1
J sÜK
l l

Preţul pâr 
100 chilug?.

IA
I i

Pr«ţal per 
100 «Mlo

•i iti-'i păn* dela

Gr âu
Bănăţenesc veohiu 74 ---.-- —.— 76 7.25 7.35
Grân dela Tisa n 74 ---. - —• — 76 7.30 7.45
Grâu „ Pesta 74 -- .--- —a— 76 7 3 ) 7.40
Grâu de Alba-Keg. „ Í4 ,-- —.— 76 7.85 7.4c

' n „ Badea 74 --.-- —,— 75 _ __ _#_
Grâu ung. de Nord 74 ---.-- —.— 75 —,-- --•---

S&mJuţ», Dualitate* Preţ u1 per
hi ori no: * w  Baut. 1W oiulogr.

dela V‘n‘
Săcari 70—Vil 6.80 6.40
On Nntieţrs 60—62 5 30 6.6(
p de viita 62— 64 5.70 6.20
O - tie bare 64—66 6.40 7.60

Ov^s 39--41 6.30 5 60
Cu arti« por u in ) bâuăţ. 76 485 4 90

n dt» alt eoiv 78 4 80 4 80
Meiu 10 86 11.27
Hrişcă ---

Grâu du IO IUI). i 7 26 O 7.2c
J fi de prim*. 1 7 68 s 7 61

ş 1 Cucuie« SepU-Oct. a 3 477 l l 4 79
J* n Maiu-Iun. á g 518 6 20

1 Ovin de primă. H 6.61 V 6 63
tt Aug-Sept. X 11.25 â 11.86

Ostresiî
» •<«1 F&niv

Sem. de trif. Lucarnă uû urotAacJí 4 2 .- 46
n roşie 52 — f 6 —

Oleu de rap. rafinai Dl 60 32 60
. Un«, de port dela Puşi. 61.60 t u -

dela ţeară - . —
y Slănină «vOnUi/ţ 46 60 46 60

» afv. mată. 63 - 54 -
8 Său 36 — 36 —
1 Prune — --,_
1 Li o Gir «luvoii, nou -----—.— -
I n bnnâţeueMC 21 50 2 —

Miere brută -- .-- --  —
n galbiuă stracnraiă 39.50 40 —

Oi&rh de Uoeeuau 140. 141.
Spirt brut 10 — 16 60

Drojdinţe <J© spirt 19 — i9 60

C u r s u l  p i e ţ e i  d i n  S i b i i u .
Din 11 Septemvrie a. 1892.

Hârtle-niouetă remâiiS . , Cnmp. 9.46 vSnd. 9.52
Lire turcesc! . . . . 1060 10.70
Im periali........................... • H 9.CO o 9.70
Ruble ruM»8i;i . . . . 1» 1.17 V 1.18

B a r a t t  d *  B u d a p e s t a .
Dl.. 10 Sept I M 2

Ran ta de sur un#. $g/f
n .n r» n . . .  . . . . .

„ hârtie „ 5•/..............................................
împrumutul căilor ferate ung...............................
Auiortisarea datoriei căilor ferate de Ost uHg.

(l-a emisiune)........................................... _
Amortizarea datoriei căilor ferate dti Ost ting. 

(2-a emisiune) . . . . .  . . ," , .
Boturi rurale ung......................... . ,

„ „ «roato-slavpue . . . . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor ...............................
împrumut cu premia ung. . ,
Losuri peutrn regulärem Tisei şi Megindít, . .
Kanta de hârtie austriacă . . .

„ de argint austriacă....................................
„ do aur a u s t r i a c ă ....................................

Dosurile .tustiiace din 1860. . . . .
Acţiunile băncii austro-uugare..........................

.  „ de credit aug...................... •
n » n e  BUStr. . . . . .

Scrisuri lonciare ale institut, de cred ai economii
„Albina“ ..............................................................

Argintul . . .  . . . . . . . . .
Galbeni împărătesei . . . .  ,
Mapoleou-d'ori.........................................................
Mărci 100 imp. germane . . . .
Londra 10 Livres Bterliugi. . . . . . .

112 20 
100.45 
120 —

117.60

100 50 
94 20 
96 — 

100.— 
148 — 
187 — 
»6 50 
96 25 

116.76 
151.— 
»95 — 
361.25 
816.50

101.—

5.67
9.48

58.70
119.60

B u r « »  d e  V i e n a .
Din 10 Sept. u. 1892

Kente de aur ung. 6 * / , ......................................—.—
a n „ a 4  V.............................................112 20
„ „ hârtie „ 5•/..................................................100.55

împrumutul căilor ferate u n g ................................ 123.10
Amortisares datoriei căilor ferate de Ost ang .

(l-a  emisiune) ................................ . . , 117.30
(Auiortisarea datoriei căilor ferate da Ost. uag.
2-a e m is iu n e ) ..........................................   100.55

Bonuri rurale ung....................................................  94 15
„ , croato-slavou* . . . . . . .  105._

împrumut cu premia nug. . . . . . . .  144.75
Losuri pentru regulärem Tisei şi Seghedin , . 137__
Beuta d« hârtie a u s t r i a c ă ........................................96.70

a a argiut austriacă . . . . . . .  06 te
„ „ aur a u s t r i a c ă .....................................   115.45

Losuri austr. din 1860 . . . . . . .  18P.90
Acţiunile băncii austro-uugare . . . . . .  991._

„ „ de credit u n g ., . . .  . 860.--
a » a x austr. . . .  . 815.50

A rgintul...........................................................    .—
Galbeni împărătesei ...........................................   5.07
Napoleon-d’ori . ' .....................................   9.50f
Märet 100 imp. g erm an o ......................................  58.70
Londra 10 XJvres s t e r i i n g i .................................120.- -

B u r t a  d e  B u o u r e t o i .
Din 3 August st. v. — 4 oare p. m, Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5"/, . . 99.25 ---. ---
Bonta romană amort. 6*/, . 9 7 - ---..--

„ (Schuldverschreib.) . . — ---.. —
Oblig, da stat. C. F. K„ 6V i . 101.50 ----.
Renta rom. (Kur. conv.).8“ , . 278.— ---.---
t  nprumutal municipal 6•/« . • — .--- ---T
Sensuri func. rurale ?*/, 98.— -- .* --
-tcrls-m tea«, rar ate 5*, . 101.50 ---

íirb&iiö 7#/# . . . . . 102. — --*__
.  8 '/. . . . . 93.— ---*--
n 5*/............................ 84 — ---.---

Banca Maţ. (500 lei vărs. intr.) 1673 —
Soc. Daeia-Roin. (250 lei vărs.l 393 _.
Soc. de Asig. Naţ (20!) lei vărs.) 410 ---.---
Soc rom. de reasig. 101 —
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) ---. -- __• —
Oblig. CmboÎ Pensiunilor -- . --- -- •__
A - g io ............................................... - -- , - --*---

Sehim — .--- _•__
Lomir* ß t a n i ........................... ---,--- __#_

„ « é k ................................. ---.--- _____
Berlin 3 l u n i .............................. _•--- __b__

,  e e k .................................... -- .— — t_
Pte.ris 8 l a u i ................................... _.1—.

c e k ......................................... --- .--- --#---
V ifcii» ............................................... ---

A*ii) . . ‘ .........................................

Pentru redactiuna responsabil: A n d r e i u  B a l t o ş ,



Faţă cu atacurile apărate in mai multe foi provinciale, 
direcţiunea societăţii de asigurare

declară, că atât con form  c o n d iţiu n ilo r  o b lig a ţiu n ilo r  sale 
proprii, cât şi conform legii disposiţionare comerciale regesei,

si mea

fără n i c i  o î n t â r d i e r e

Editura şi tiparul Institutului Tipografia în Sibiiu, sub responsabilitatea lui loan Popa Necşa.


